



que resulta y resultará un gravamen para la provincia, evitable si se hiciera lo apuntado.

Miden los señores diputados sobre la posibilidad de llevar a la práctica esta idea, que resultará de beneficios positivos, de embellecimiento de la población y de comodidad para profesores y alumnos.

Hacer lo que pretenden, que es llevar al viejo y destrozado edificio de San Juan de Dios la Normal de Maestros, será gastar el dinero de la provincia sin los resultados provechosos que los amantes de la enseñanza esperamos, y perjudicarla por el momento en la capital, que verá, por tiempo indeterminado, cerradas dos de sus escuelas y las alumnas por esas calles de Dios sin recibir instrucción.

Estamos conformes con *La Orientación*; es un desatino instalar la Escuela Normal en los locales de San Juan de Dios.

## Meditemos

Hace algunos días tuve ocasión de oír a un conocido intelectual, y comprobé el marcadísimo interés que pone cierto elemento español en atacar nuestro pasado histórico y en general, todo cuanto huela a hispano, pues hasta el rico y eufónico idioma de Castilla fué censurado por el novísimo propagandista, que, cual todos los de su cuerda, parecen haber sido víctimas de un determinado microorganismo productor de fobias hacia todo lo que lleva el adjetivo español.

Esta triste campaña, que sus autores o apóstoles pretenden encubrir con la capa de un diusto amor a la Patria, es desdichadísima y necesariamente ha de producir desastrosos resultados en época más o menos remota, siendo, pues, de absoluta necesidad contrarrestarla energicamente, acrecentando con ello en el corazón de los españoles el amor a la tierra que los vio nacer pues cuando este santo afecto se entibia en un pueblo la hora de su desaparición como país independiente avanza, amenazadora, a pasos agigantados.

Es indudable que adolecemos de defectos; mas no es menos cierto que esas naciones que nuestros extranjeros toman por ídolos y norte de su campaña antiespañola no son dejados de perfección ni mucho menos, lo que se ha encargado de probar la guerra actual, que está dejando al descubierto en ellas muchas llagas que, en tiempo de prosperidad, el rico ornato tenía ocultas entre sus aristocráticas y níveas sedas.

Pero aunque reconozcamos los defectos que nos aquejan, no por eso hemos de convertirnos en censuradores sistemáticos de España, pues así como el buen hijo no podrá nunca maltratar, ni aun de palabra, a su madre, aunque la vea incurir en graves errores y observe en ella grandes defectos, sino que procurará corregirlos dulcemente, del mismo modo los buenos españoles no deberemos jamás intentar la enmienda de las malas cualidades que encontramos en la amada Patria, desacreditando un glorioso pasado histórico, que es sin duda alguna un manjar delicado y suculento que sustenta nuestra vida nacional, ni atacando desafiadamente todo lo genuinamente español.

Y esto no quiere decir que nos conformemos con ser unos novísimos hijos del Imperio del Sol Naciente que encerrados en el recinto de nuestro pasado histórico nos aislamos del resto del mundo, sino que debemos en-

cauzarnos a la corriente progresiva que hoy lleva a los pueblos civilizados entrenados en raudo y presuroso vuelo. Pero no conseguiremos tal anhelo con continuas protestas de antiespañolismo, ni desacreditando la intangible reputación de la sagrada Patria sino procurando adoptar lo que creamos práctico, más conservando lo genuinamente español, esto es, el carácter propio de esta raza admirable, con lo que sin extranjerizarnos nos adaptaremos al medio, manteniendo siempre en el corazón, cual preciosa y santa reliquia, el recuerdo de un pasado histórico tan glorioso como el que nos legaron nuestros heróicos antepasados.

José Vázquez Vilches.

## VIDA POLITICA

Se ha criticado en distintos sentidos el arriero del Contingente.

Sabemos que en no pocos pueblos ha producido mal efecto y esperan, en las elecciones primeras que se presenten, apoyar ciegamente a los autores de él.

De todos modos compadecemos a D. Manuel Brocas y al Sr. Conde porque van a ser los que van a pagar con molestia los vidrios rotos, porque cada apremio será recurrido al Palacio de la Castellana.

Cien candidatos nuevos lo menos sueñan con ser concejales y los sajentes esperan vincular el cargo, con que no sabemos como se sociquizará este difícil conflicto.

## Ferias y Fiestas

Ya han terminado, ya se han ido los forasteros y por consiguiente ya estamos solos y podemos hablar con intimidad.

No le parece al Ayuntamiento que ha llegado la hora de organizar con tiempo el programa?

No comprende que obrar de otra manera es tirar el poco o mucho dinero que tenga y recaude?

No comprende que es una informalidad anunciar un programa y no cumplirlo?

Es así como se afilan forasteros?

Y no sirve alegar el tópico de la pobreza porque las incertidumbres de si había o no toros, de si venía o no la sinfónica, no son hijas de la pobreza sino de la precipitación.

Los números que se han celebrado en los diferentes centros de recreo han estado animadísimos.

El reparto de premios no estuvo lo concurrido que debieran estar actos de esta naturaleza.

Para evitar estas deficiencias debieran organizar conferencias, lecturas de poesías etc. etc. en una palabra algo más que lo que se hace, y de ese modo se consignaría la presencia del bello sexo que tanto realce presta en todo acto público.

En Santander suelen invitar a tomar parte en estas fiestas dc cultura a los actores y actrices que actúan en los teatros y recitan trozos de obras dramáticas, declaman, cantan, según el género a que pertenezcan.

Allí la Diputación suele dar un premio al mejor trabajo que presenten los maestros para lo cual anuncian a su debido tiempo el tema.

De los toros no digamos nada ocurrió lo que tenía que ocurrir dados los incidentes que brotaron de un día a otro.

Los espectáculos públicos estuvieron animadísimos a pesar de exhibir el primer día unas películas alegristas en extremo.

Y nada más.

## El poder moral de la Iglesia

Unicamente del poder moral de la Iglesia podemos hablar, porque el físico es tan pequeño que no podría defenderte de un ataque de la república de Andorra; pero el poder espiritual es tan enorme en los tiempos actuales que no hay nación que no se rinda ante él y no demande su poderosa ayuda.

Varios ejemplos que tomamos del periódico *Marte* corroboran nuestra afirmación:

### Gestiones humanitarias

#### Los turcos y Benedicto XVI

Según un despacho de Constantinopla, recibido por el *Observatore Romano*, el Sultán de Turquía, accediendo a ruegos del Papa, ha ordenado que se suspenda la deportación de armenios y que se suministren alimentos a las caravanas y deportados.

El Gobierno turco ha decidido castigar rigurosamente a los culpables de las matanzas.

A instancias de las Legaciones inglesa y belga, el Papa ha intercedido cerca del Emperador de Alemania en favor de la condesa de Belleville y de Milé. Thulliez y otras siete personas belgas y francesas, condenadas a ser fusiladas.

El cardenal Hartmann, arzobispo de Colonia, ha contestado que el Emperador ha dejado en suspenso la ejecución de la sentencia hasta tanto que se realicen nuevas investigaciones.

¿Qué explicación tienen estos hechos? ¿Cómo y por qué naciones tan poderosas imponen el auxilio del Santo Padre, del descendiente espiritual del Martir, para evitar que la horca y la guillotina corten las cabezas de damas seriamente comprometidas en las revueltas de la gran vorágine europea?

Se rará porque él pueda en caso extremo interponer sus cañones?

Acaso podría situar de hambre a los que se resistiesen a sus mandatos?

No; físicamente no puede hacer nada, no puede obligar a nadie con el estrápito del cañón, ni con la fuerza de sus explosivos; pero si puede crear en torno del que se resista a sus mandatos un ambiente de injusticia y de inmoralidad, que le desautorizaría ante el mundo civilizado.

Y a este ambiente se llega porque en el fondo de la humanidad entera existe la convicción de que a las gradas del sucesor de San Pedro no llegan las pasiones ni las miserias humanas; ésta todo el mundo convencido de que él es el único soberano de la tierra que participa de un quid divinum y el ser adornado de estas condiciones no puede engañarse en sus fallos.

Si no se reconoce ese algo superior en el Santo Padre, porqué recurren a él lo mismo los turcos que los protestantes, igual los chinos que los peruanos.

## PREMIOS

En el concurso de escaparates han sido premiados los señores Sobrino, Taberné, Ramírez y Campoman.

En el tiro lo fueron los señores siguientes: D. Antonio Orozco, D. Isaac de la Rica, D. Julián Ortigado, Pedro Waldelmer Puente y Nicolás Lanza que figuraban como obreros.

En la tercera y cuarta tirada Marcelino Minguez, Joaquín Fuentes, Jaime Fitó, Inocencio Morales y Casto Moreno.

En la quinta tirada los señores Cura, Cué (D. Luis y D. Eduardo) Serrano y Agudo.

En la sexta los señores Valverde, Millas, Arévalo, Cespedes y Blanco.

En la séptima señores Cura, Clar, Lara, La Iglesia y Montaner.

Octava tirada: para socios de la Representación.

Han sido premiados los señores Valverde, Lara, Blanco, Cespedes y Cué (D. Antonio).

Novena tirada: socios no militares de todas las Representaciones; señores La Rica, Barco, Fluiters, Acuña y Espejo.

Décima tirada: para cazadores de la provincia socios de la Representación; señores La Rica Fluiters y Acuña.

Undécimo para cazadores vecinos de esta provincia socios de la Representación; señores González, Moreno y Acuña.

Doudecima de consolación; señores del Campo, Ramírez y González (D. Isidoro.)

El reparto de los premios se hizo ayer en la sala capitular del Ayuntamiento, ocupando la mesa presidencial la Junta de la Representación de esta provincia.

## TEATRO

La obra maestra de esta temporada ha sido «El Collar de Estrellas», debida a la pluma del genial dramaturgo Jacinto Benavente.

Es «El Collar de Estrellas» una obra verdaderamente admirable. Su autor ha conseguido llevar al teatro tipos reales y positivos como los dos jóvenes; personajes que estamos viendo entre nosotros que pasean con nosotros, que con nosotros viven, han sido copiados con tal exactitud que parece, presenciando la representación, que estamos en un café, en un bar o a la entrada de cualquier teatro, oyendo sus impertinencias, viendo su aire despectivo sus ocurrencias sus chistes, sus ironías, su escepticismo zumbón y satírico.

El tipo de D. Pablo hombre educado en otro tiempo es la antítesis de los anteriores; cauto, reflexivo, estudioso, amigo de la ciencia, encariñado del idealismo y de la vida del espíritu.

El D. Félix es el tipo del granuja enriquecido, que aspira al fajín, a la gran cruz, ya que un título universitario le es imposible alcanzar y para ello, para subir de nivel social solo encuentra un medio, conquistar una viuda aristócrata.

La abuela es un personaje encantador; oyéndola parece que resucitan ante nosotros los tiempos en que había verdaderas señoras, señoritas de educación delicada, cristiana, caritativa, de trato finísimo de formas netamente señoriales no verdaderas disfrazadas, no marimachos soeces y repugnantes.

«Y que diremos de la criada?»

Hasta en este personaje ha lucido Benavente sus dotes de observador fino y sagaz y en lugar de presentarnos una marioneta mezcla de moza del partido y señorita como son las modernas, nos entretiene con una muchacha que hemos visto al nacer en nuestra casa y que no la han despedido hasta que ella no ha decidido unir su suerte o su infierno con un horado trabajador.

Decíamos hace unos días que el espíritu sectario había cegado tanto a algunos escritores que habían llegado a negar a Benavente su dotes de dramaturgo; pero ahora

viendo «El Collar de Estrellas» reiteramos el juicio, mantenemos la afirmación y afirmamos que el genio más grande de la dramaturgia contemporánea es Jacinto Benavente.

La compañía sin ser una gran cosa es aceptable.

## El obrero en Alemania

(Continuación)

### Seguro de empleados

La moderna legislación ha establecido un seguro especial contra la invalidez y la vejez, incluyendo pensiones para viudas y huérfanos en favor de los empleados de comercio, dependientes de particulares, maestros de escuelas privadas, personal de administración, enfermeros, secretarios particulares, músicos y personal de teatros.

La cuota pagada por los asegurados oscila entre el 3 y medio y el 8 por 100 del salario. He ahí su división en clases, las cuotas y las rentas:

Renta de orfandad para un niño después de 10 años de cuota	M.	3,85 7,70 11,55 16,35 23,05 31,70 33,85 48, 63,85
Pension de viudez (120 meses de cuota)	M.	1,90 3,80 5,70 8,60 11,50 14,40 20,40 28,80 33,60 49,80 60,00 79,80
Cuota anual	M.	1,60 3,20 4,80 6,80 9,60 14,40 20,40 28,80 33,60 49,80 60,00 79,80
Clase de salario	M.	hasta 850 850-1.150 1.150-1.500 1.500-2.000 2.000-2.500 2.500-3.000 3.000-4.000 4.000-5.000

Téngase en cuenta que las rentas están calculadas en el supuesto improbable de que el asegurado pertenezca durante 10 años a la misma clase. Pero si, por ejemplo, un empleado pertenece 3 años a la clase E, 3 a la clase F, y 3 a la clase G, su pensión anual será 36 veces 9,60, 36 veces 13,10 y 48 veces 16,60 dividido por 4; total, 404,40 marcos por año.

Esta renta se pagaría en caso de invalidez o de haber cumplido el interés de 65 años y de haber pagado cuotas durante 10 años. Las pensiones a las viudas y huérfanos están también en proporción a las cuotas satisfechas por el causante.

La cuantía de la renta se ha calculado del siguiente modo: La renta de viejos o inválidos se eleva, después de haberse satisfecho cuotas durante 120 meses, a 1/4 de la suma pagada. De las demás cuotas que se hayan pagado se abona solo 1/8. La renta no se paga más que después de haber pagado cuotas durante 120 meses y ser inválido o tener 60 años cumplidos. Las mujeres pueden, sin embargo, cobrar renta cuando han pagado 60 meses.

La viuda, tanto si es incapaz para el trabajo como no (al revés de lo que sucede con el seguro para obreros), cobra una renta equivalente a 1/5 de la que correspondería al difunto por invalidez.

Los huérfanos cobran 1/5 y, si lo son de padre y madre, 1/3 de la renta de viudas.

La renta de inválidos se paga si el asegurado ha perdido por debilidad corporal o mental más de la mitad de la capacidad de trabajo de un asegurado sano de sus mismas condiciones de inteligencia y educación. También el que ha estado 26 semanas enfermo con incapacidad, cobra renta hasta volver a ser útil para el trabajo. Los huérfanos cobran pensión hasta los 18 años.

Las complicaciones de este seguro se deben a no haberse aceptado la proposición de los socialistas de incorporarlo al seguro general obrero.

La administración está centralizada en un solo establecimiento para todo el Imperio

y en ella participan los asegurados y sus principales, en proporción a su participación en la cuota, o sea por mitad. Las cuestiones provenientes del seguro se resuelven por un tribunal compuesto por mitad de representantes de los asegurados y de sus principales, presididos por un funcionario.

### El seguro contra el paro

Esta rama del seguro obrero está aún muy poco desarrollada. Sólo algunos municipios han implantado socorros o seguros de naturaleza muy diversa. En las discusiones del año último en la Dieta del Imperio (Reichstag) el Gobierno se empeñó en que el seguro contra el paro correspondía a los municipios. Además, tampoco se considera posible esta institución, que goza de la enemistad de los patronos industriales y más aun de los agricultores, si no se la completa con un buen sistema de oficinas de colocaciones.

Y, a pesar de los plausibles esfuerzos y los éxitos aislados alcanzados por algunos municipios, no ha sido posible aun establecer una buena Bolsa del trabajo para toda la región económica alemana con sus 12 millones de trabajadores de industria. La gran variedad de intereses de las diversas oficinas de colocaciones organizadas por las entidades patronales y obreras, por mediadores profesionales y por la administración local, ha imposibilitado hasta hoy su federación.

A fin de emplear eficazmente sus socorros contra el paro, algunos Ayuntamientos se han puesto de acuerdo con los sindicatos obreros. Los ensayos de seguro a voluntad con el apoyo de los municipios, han fracasado. Las únicas formas que han demostrado su eficacia son el seguro obligatorio y el de los sindicatos.

Algunos municipios han imitado con algunas variaciones el sistema inaugurado en Gante en 1898, consistente en conceder suplementos a los socorros pagados por los sindicatos.

La primera de las ciudades alemanas que aceptó el sistema fué Estrasburgo (1907). Los gastos diarios por cada desocupado oscilaba entre 70 y 74 céntimos de marco. Además, empleó el municipio en 1909 en trabajos extraordinarios 63.000 marcos. Los dos suburbios, Schiltigheim y Bischheim, siguieron el ejemplo de Estrasburgo.

Mühlhausen da un suplemento del 70 por 100 del socorro del sindicato a los soldados y del 80 por 100 a los casados, pero sin pasar nunca de 1 marco por día.

Freiburgo da un suplemento del 50 por 100 del socorro sindical.

Erlangen da un socorro de hasta 60 céntimos de marco por día, incluso a los obreros no asociados.

Schoeneberg, uno de los municipios del gran Berlín, da también un socorro suplementario del 50 por 100 del sindicato, pero no superior a un marco diario. También ocurre en la misma forma a los obreros no organizados que tienen dinero en la Caja de ahorros.

En Mannheim, los obreros que tienen dinero ahorrado y se ven obligados a retirar cantidades de la caja, cobran del municipio un suplemento de hasta 75 céntimos de marco por día y 30 marcos por año.

En Colonia hay una caja contra el paro en invierno que paga a los libremente asegurados dos marcos durante los primeros 20 días y un marco en los 36 días siguientes. Los sindicatos pueden ingresar en la caja y cobrar suplementos para sus individuos desocupados. Durante la difícil primavera de 1909 muchos municipios concedieron socorros en esta forma y gastaron además considerables sumas en trabajos extraordinarios.

La administradora del seguro contra el paro es, pues, en esencia, la organización sindical. En 1913 gastaron en pensiones y socorros contra el paro:

Los sindicatos libres (socialistas), 13.039,17 M. Los sindicatos Hirsch-Duncker (liberales), 347.449. Los sindicatos cristianos, 285.755. Total, 13.672.381 M.

Roberto.

### Descubrimiento sensacional para combatir el mildiu

Ante la catástrofe producida por el mildiu en Europa, constituye un su-

ceso sensacional la noticia del descubrimiento de una nueva técnica para prevenir y evitar dicha enfermedad que un distinguido viticultor portugués ha experimentado, con completo éxito en una importante explotación agrícola de aquel país.

La invasión de la parásita, que también ha sido muy intensa en el viñedo lusitano, ha puesto de relieve la superioridad del nuevo procedimiento sobre los ya conocidos y en vigor en todas las naciones.

Según se nos comunica, un tal Gómez de Souza, que tal parece ser el nombre del autor, convencido de la gran intensidad de mildiu el caldo bordales y similares son impotentes para detener la plaga, puso en ejecución ideas que de tiempo venía acariciando. La inusitada fuerza de la plaga, ha venido a justificar lo acertado del pensamiento. Los resultados obtenidos en la viña operada por el nuevo método y los de los vecinos que lo han seguido, constituyen una prueba manifiesta de la superioridad del nuevo procedimiento, puesto que han mantenido un oasis de verdor y vegetación en medio de un dilatado océano de viñas como devoradas por un incendio.

Cuanto se nos transmite sobre este particular, es tan halagüeño y satisfactorio, que de este hecho cabrá contar, en adelante, con medios más positivos y ciertos de los que hasta hoy se han dispuesto para evitar catástrofes como las que actualmente se lamentan.

Esperamos poder dar datos más concretos sobre este asunto, puesto que nos han sido ofrecidos.

Nuestros lectores podrán juzgar por lo insinuado, la excepcional importancia que revistiría la noticia de este descubrimiento.

## MERCADOS

**Trigo.**—Arévalo, 53 reales fanega; Badajoz, 59; Barcelona, 55; Burgos, 56; Córdoba, 60; Medina del Campo, 52; Medina de Rioseco, 50; Palencia, 56; Salamanca, 60; Sevilla, 70; Valladolid, 54,50 Zamora, 55.

**Cebada.**—Arévalo, 23 reales fanega; Badajoz, 30; Barcelona, 25; Burgos, 27; Córdoba, 30; Palencia, 21; Salamanca, 23; Sevilla, 30; Valladolid, 21; Zamora, 23.

**Ganado vacuno.**—Cebones, de 1,88 a 1,89 pesetas kilo; toros, de 1,94 a 1,96; ganado mediano, de 1,74 a 1,76; vacas buenas, de 1,83 a 1,86; terneras de Castilla, de 28 a 28,50 pesetas arroba; de la Montaña, de 23 a 26; de Galicia, de 22 a 24. Tendencia firme.

**Ganado lanar.**—Corderos de 2,26 a 2,28; corderos lechales de 2 a 2,26 pesetas kilogramo.

**Aves.**—Pavos, de 5 a 8 pesetas uno; pa-

los de 4 a 5; pollos de 2 a 3.

**Huevos.**—Castellanos, de 9 a 10 pesetas ciento; gallegos, de 8,50 a 9.

La sementera se viene haciendo con gran dificultad por la falta de agua.

## NOTICIAS

Se puede saber por qué carecen de agua las casas de la calle Mayor alta?

La pregunta la formulamos a raíz de varios vecinos.

En Bustares ha habido un incendio importando las pérdidas unas 11.000 pesetas.

Ha fallecido en el convento de carmelitas de las Viudas de esta ciudad una distinguida señora polaca.

Cuando profese que será para Diciembre se verificará una gran fiesta, siendo madrina la Duquesa de Terranova y asistirá al acto la Infanta Isabel.

### Temporada de lluvias

Extenso surtido en impermeables para caballero, señora y niños.

### Casado & Rubio en C.<sup>ta</sup>

Los zulys ya no se concretan a romper áboles y bombillas eléctricas, ahora han ampliado su radio de acción a entorpecer la enseñanza y por las noches van a la escuela de las conferencias de San Vicente que regenta D. José Martín y promueven escándalos e insultan a tan respetable Maestro.

¡No podría sentarse la mano a...

Esta mañana un carro ha atropellado a un hombre.

Ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Gertrudis Vives para el capitán de Ingenieros D. Angel Menéndez.

Con los señores de Otega (D. Eduardo) han pasado unos días en esta capital las bellísimas y distinguidas señoritas aragonesas Carmen y Luisa Marquina.

Ha contraído matrimonio con la señorita Pilar Escrivá D. Luis Zorrilla.

La Tombola establecida a favor del Sindicato de Obreras ha producido 2355 pesetas.

### SE VENDEN

todos los enseres pertenecientes a un colegio bien montado como son bandas, mapas, etc.

Mayor alta, 44, bajo

### CARBONEO

se anuncia el de las leñas del monte «Humbrizos» de Castilforte (Sacedón), bajo el tipo mínimo de 3.000 pesetas.

Podrán obtenerse de 15 a 20.000 arrobas de carbón de carrasca de buena calidad.

Está próximo a la carretera de Huete a Tortura.

Se admiten proposiciones hasta el día 20 del actual.

Para mas informes dirigirse en dicho pueblo a D. Fernando S. Cristán.

### CONSULTORIO JURIDICO

#### CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

A CARGO DE

D. Juan García Sánchez y D. Salvador Raboso Gómez

—Abogados—

Augusto Figueira, 15, pral.—Madrid

#### TARIFA

Certificados de últimas voluntades, 4 pesetas; Certificados del Registro Central de personas, 3; Certificación de Registro civil y parroquiales, sin suplidos, 1; Inscripción de idem del Registro de la propiedad y mercantil, sin suplidos, 5; Legalización de documentos en el Ministerio de Estado, 3; Id. de id. en el Ministerio de Gracia y Justicia, 3; Legalización de documentos en los Consulados extranjeros, sin suplidos, 4; Cumplimiento de exhortos, según la importancia y trabajo de los mismos; Informes comerciales y particulares, 2; Patentes de invención, marcas de fábrica, agrícolas o de comercio, sin suplidos, 30; Registro de la propiedad intelectual, sin suplidos, 10; Entregar y recoger documentos en oficinas del Estado o centros particulares, 5; Constitución de depósitos, 4; Cancelación de depósitos corrientes, 30.

Cobro de Créditos de Ultramar, con el 2 por 100 de comisión.

Se defienden asuntos civiles, administrativos y criminales en todo lo Juzgados y Tribunales de España. —Consultas jurídicas, administrativas y eclesiásticas. —Asistencias a juntas de acreedores y subastas. —Matriculas en la Universidad e Institutos, y presentación de documentos en toda clase de oposiciones. Casas Pasivas y Quintas.

Cuentos a uotos se encarguen, han de venir acompañados de su importe en Giro postal, sobre monedero, o pólizas de una o dos pesetas.

Guadalajara: Ing. H. de P. Borda, 8.

## LA MÁQUINA RÁPIDA DE ESCRIBIR "STOEWER"

*Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del estado, usando si mismo en las principales Casas de Comercio, como la "Stoewer", dándole la preferencia.*

*Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.*

*La máquina "Stoewer", es el producto de incesantes experiencias y mejoras que la han conducido a la perfección.*

*La máquina "Stoewer", ha sido premiada.*

*En la gran exposición internacional de Venecia con el "Gran premio" MEDALLA DE ORO.*

*En la gran exposición internacional de Berlín con el "Premio" MEDALLA DE ORO.*

*En la gran exposición internacional de Viena Anstetten, donde concurrieron las máquinas de escribir de las demás marcas.*

*Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR.*

*La máquina "Stoewer", es la favorita de todos los mecanógrafos por su extraordinaria rapidez.*

**CONCURSOS.** — Concurso Internacional de velocidad-Berlín: La «Stoewer» gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato.

Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La «Stoewer» gana: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rin y TITULO de Campeonato.

Concurso de velocidad Colonia: La «Stoewer» gana: I, II y III Premio.

En cinta de dos colores, 900 pts. II Con cinta de un solo color, 875

Con tabulador decimal, 1000 pesetas

## RECORD, ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Anstetten, donde concurrieron las máquinas de escribir de las demás marcas.

Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR.

*La máquina "Stoewer", es la favorita de todos los mecanógrafos por su extraordinaria rapidez.*

**CONCURSOS.** — Concurso Internacional de velocidad-Berlín: La «Stoewer» gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato.

Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La «Stoewer» gana: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rin y TITULO de Campeonato.

Concurso de velocidad Colonia: La «Stoewer» gana: I, II y III Premio.

En cinta de dos colores, 900 pts. II Con cinta de un solo color, 875

Con tabulador decimal, 1000 pesetas

## Mayor baja, 9 y 11 LA EQUITATIVA

## CASTELLS

Camisería, ropa blanca, canastillas para recién nacidos, equipos para novias y novios, gran surtido en blusas de señora en batista y seda (último modelo), vestidos para niños batista, seda y piqué, capotas para niños, preciosidades en juegos de cristalizar de todas clases. Se hacen encargos de ropa blanca y camisería a precios reducidos. Esmerada confección.

## NO OLVIDARSE

## LA EQUITATIVA Mayor baja, 9 y 11

Es necesario convencerse que solo el BAZAR

## La Tijera de Oro

es la casa que más surtido presenta, y a precios más económicos trajes hechos y a la medida gabanes y pellizas de corte irreprochable a precios increíbles; relojes garantizados a 4 pesetas. Taller de composturas. Sombreros y gorras siempre últimas novedades. Zapatería, camisería, impermeables, paraguas y mil artículos más.

## MAYOR BAJA, 67 y 69.-GUADALAJARA

TELEFONO, 132

## Clásicos castellanos

FERNANDO DE ROJAS. — *La les*, prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vols. 20.<sup>o</sup> y 28.<sup>o</sup> de la Biblioteca.)

VILLEGAS. — *Eróticas o Amatorias*, prólogo y notas por D. Narciso Alonso Cortés. (Vol. 21.<sup>o</sup> de la Biblioteca.)

«Cantar de Mío Cid», prólogo y notas por D. Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia Española. (Vol. 24 de la Biblioteca.)

«La vida de Lazarillo de Tormes» prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vol. 25 de la Biblioteca.)

«OBRAS PÚBLICADAS

SANTA TERESA. — *Las Moradas*, prólogo y notas por D. Tomás Navarro. (Vol. 1.<sup>o</sup> de la Biblioteca.)

TIRSO DE MOLINA. — *Teatro*, prólogo y notas por D. Américo Castro. (Vol. 2.<sup>o</sup> de la Biblioteca.)

GARCILASO. — *Obras*, prólogo y notas por D. Tomás Navarro. (Vol. 3.<sup>o</sup> de la Biblioteca.)

CERVANTES. — *Don Quijote de la Mancha*, prólogo y notas por D. Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española. (Vols. 4.<sup>o</sup>, 6.<sup>o</sup>, 8.<sup>o</sup>, 10.<sup>o</sup>, 18.<sup>o</sup>, 16.<sup>o</sup>, 19.<sup>o</sup> y 22.<sup>o</sup> de la Biblioteca.)

QUEVEDO. — *Vida del Buscon*, prólogo y notas por D. Américo Castro. (Vol. 5.<sup>o</sup> de la Biblioteca.)

TORRES VILLARROEL. — *Vida*, prólogo y notas por D. Federico de Onís. (Vol. 7.<sup>o</sup> de la Biblioteca.)

DUQUE DE RIVAS. — *Romances*, prólogo y notas por D. Cipriano Rivas Cherif. (Vol. 9.<sup>o</sup> y 12.<sup>o</sup> de la Biblioteca.)

B. JUAN DE ÁVILA. — *Epistolario espiritual*, prólogo y notas por D. Vicente García de Diego. (Vol. 11.<sup>o</sup> de la Biblioteca.)

ARCIPRESTE DE HITA. — *Libro de Buen Amor*, prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vol. 14.<sup>o</sup> y 17.<sup>o</sup> de la Biblioteca.)

GUILLEN DE CASTRO. — *Las mocedades del Cid*, prólogo y notas por D. Víctor Sainz Armesto. (Vol. 15.<sup>o</sup> de la Biblioteca.)

EL MARQUES DE SANTILLANA. — *Canções y decires*, prólogo y notas por don Vicente García de Diego. (Vol. 18.<sup>o</sup> de la Biblioteca.)

— PRECIO

En rústica..... 3 pesetas

En tela..... 4 pesetas

En piel..... 5 pesetas

Los pedidos a LA LECTURA.

Paseo de Recoletos, 25. Madrid.

DISCOS Y APARATOS

Agujas superiores y accesorios

SE SIRVEN A DOMICILIO

AUDICIONES

Mayo Alta 26 y 28 2.

REGISTRADAS

LA VOZ DE SU AMO

GRAMOPHONE

MARCA Y PALABRA

REGISTRADAS

“GRAMOPHONE”

REGISTRADAS

REGISTRADAS